

我市今年已培训残疾人2368人,是任务数的138% 残疾人就业创业 开拓前行之路

□本报记者 李科学

12月20日上午,石龙区龙兴街道许坊社区残疾人王延永像往常一样来到自己的工作室,带着十多位残疾人制作麦秆画。经残联部门免费技能培训,他学习了麦秆画制作技能,如今,他将自己所学传授给其他残疾人,带领大家共同创业。

授人以鱼,不如授人以渔。记者从市残疾人就业服务中心了解到,根据《2022年平顶山市高质量推进“人人持证、技能河南”残疾人就业创业提升工程实施方案》,我市今年已培训残疾人2368人,是任务数1713人的138%。同时,我市多措并举,多名残疾人实现了就业创业,用自己的双手撑起一片天。

免费培训学技能

今年41岁的王延永是许坊社区人,曾患小儿麻痹,二级肢体残疾。他曾参加残联部门举办的电子商务培训;又由石龙区残联带着到鹤壁浚县河南省炳良电子商务有限公司学习麦秆画制作,自此找到了努力的方向。后来,石龙区残联也邀请麦秆画老师前来做培训,他又学习了绘画装裱。今年,他参加了当地残联举办的带货直播培训,“我参加的所有培训都围绕着麦秆画进行,全部是免费的”。

做麦秆画需要美术基础,王延永一直喜欢画画,得心应手。他爱琢磨,有灵性,成了老师的得意门生。“老师教的是传统手法,细致入微。”他举例说,做一只鸟,需要剪出一根根细如发丝的羽毛,一点点贴上去,鸟儿才能活灵活现,做成得一天多时间。但市场上有些片贴麦秆画只是剪出一整片翅膀轮廓,稍加修饰,几分钟就能完成,两者不可同日而语。

在残联部门的支持下,王延永成立了麦秆画工作室,挂牌“平顶山市石龙区残疾人就业创业孵化基地”,开始培训更多残疾人。做好的麦秆画由新乡的老师统一收购,不愁销路。

如今,王延永是新乡民间艺术家协会会员,并获得由中国管理科学研究院颁发的专业人才技能培训证书,测评专业为“非遗手工艺品制作师”。他的家庭也幸福美满:妻子是幼儿园老师,儿子已上中学。于他而言,做麦秆画不仅仅是一种谋生手段,更是一件有意思的事。“当你通过努力,做出一幅完整的作品,装裱好之后是非常有成就感的。”他说,接下来会招收更多学员,将这种手法传承



王延永展示他的麦秆画作品 受访者供图

下去;等规模扩大,还能通过网络销售,开辟更多市场。“得益于残联部门的免费技能培训,才有了今天的我。”他心存感激。

年近六旬的舞钢市枣林镇张卜庄村村民邢长兴肢体二级残疾,也是一位抖音直播达人,直播间最高同时在线人数千余人。

今年6月份,邢长兴参加了舞钢市残联举办的免费电商技能培训,学习抖音视频剪辑、直播技巧等,此后开始进行抖音直播。打开他的抖音界面,置顶的是他展示自己获得的助残荣誉证书、宣讲关爱残疾人等内容,获得数百条“加油”的留言及点赞。

为了避开晚间直播高峰,邢长兴每天早上6点40分准时开播。他的直播除了轻松娱乐的内容,更多的是鼓励来直播间的残疾人进行创业,教他们如何直播,分享知识等,呼吁全社会关注、关爱残疾人群体。粉丝中有不少肢体一、二级重度残疾人,“他们不能行动,有的甚至卧床不起。我用我的例子鼓励他们进抖音开直播,和人交流沟通”。在邢长兴的鼓励下,有不少残疾人效仿。“每次直播还能收到一定量的打赏,至少顾住自己的生计是没有问题的,给家庭、社会减轻点负担。”

多措并举促就业

据市残疾人就业服务中心副主任

杨朝锋介绍,截至目前,我市今年已对2368名残疾人进行了免费技能培训,是任务数1713人的138%;新增技能人才448人,是目标任务数300人的149%;新增高技能人才149人,是目标任务数100人的149%,在全省位列前茅。通过培训,很多残疾人能够自食其力,实现人生价值。比如,舞钢市残联协助残疾人成立假发编织工作室,带动周边30余名群众居家就业,为残疾人树立了就业创业的榜样。

今年,我市还组织开展了多种线上招聘活动,全市37家用人单位提供岗位111个,帮助残疾人实现就业。对应届残疾人大学毕业生实行“一生一策”就业服务工作,服务率达百分之百,并及时录入系统。

“我市还开展了就业援助暖心活动。”杨朝锋说,全市对援助对象开展走访慰问,举办21场专场招聘会,帮助1270名援助对象实现就业,发放临时救助金17000元。同时,市残疾人就业服务中心由专人负责进行总结和回访,确保已实现就业的残疾人在企业中真正落户。宝丰县有残疾人通过电商直播带货,月营销额已达到百万元。

此外,我市还对107位残疾人进行了按摩技能培训,是任务数45人的238%。学员培训结束后,推荐到按摩店实习就业,其中90%以上已顺利就业。

郑县渣园乡: “暖心礼包”送困难群众

□记者 孙书贤

本报讯“真没想到,俺提出的要求都得到了满足,感谢乡社工站,感谢乡党委政府领导的关爱。”12月20日,郑县渣园乡东冯庄村姜新芳接过该乡社工站送来的桌椅、电饭锅、电视机等安家物资后激动地说。

今年59岁的姜新芳是该乡东冯庄村村民,他和妻子患病失去劳动能力,一家四口人全靠大儿子一个人打零工和最低生活保障金来维持。在渣园乡本次“为您安个家”活动中,社会工作站义工上门入户核实,最终确定符合本次活动的困难家庭四户。12月20日上午,该乡社工站工作人员为他们分别送去了电视机、电冰箱、电饭锅、衣柜、电磁炉、电暖器等总价值1万余元的生活物资。

据悉,渣园乡社工站于今年9月成立以来,已累计走访困难群众200人次,服务群众50人次,为困难家庭开展生活帮扶、定期看望等服务。

“‘为您安个家’活动不仅仅是改善困难家庭的生活条件,更重要的是改善他们的精神状态,让他们感觉到社会的温暖,建立起对美好生活的向往。”渣园乡乡长华剑说。

省级标准化管理示范校 和特色校出炉 我市多所学校上榜

□记者 田秀忠

本报讯12月20日,从市教育体育局传来消息,省教育厅办公室近日印发通知,公布了河南省第三批义务教育标准化管理示范校和特色校认定结果,我市分别有2所和10所学校榜上有名。

本次公布的50所义务教育标准化管理示范校中,我市宝丰县第二初级中学、新华区体育路小学2所学校入选;认定的149所义务教育标准化管理特色校中,我市新华区中心路小学、宝丰县西城门小学、城乡一体化示范区学府路小学、市第四十四中学、市第四十中学、湛河区沁园小学、卫东区矿工路小学、郑县第一实验中学、汝州市风穴路街道城北小学、汝州市广成学校10所学校入选。

人大代表解民忧 电车充电不再愁

□记者 吕占伟

本报讯“此前,居民为了争抢有限的充电车位经常发生矛盾,自从近期小区里新建了几座充电车棚后,争抢充电车位引发的矛盾已经很少了。”12月20日中午下班后,市城乡一体化示范区湖滨路街道常绿·大阅城小区居民李菊将电动自行车推进小区新建

的充电车棚,感慨地说。

据了解,该小区常住居民约5000人,人口多、居住面积大,院内充电桩严重短缺,电车上楼充电、飞线充电现象普遍,不少居民对潜在的安全隐患感到担忧。为有效解决群众急难愁盼问题,湖滨路街道龙翔社区对口人大代表经多次协调,近期筹集20余万元在小区内新建6处集中充电车棚,彻底

解决了居民电车充电问题。

湖滨路街道人大工委书记闻凯说,为充分发挥数字技术优势,该街道人大工委建立了人大代表二维码信息化平台,代表们的二维码信息通过各社区的公示栏、公众号、网站和居民小区群进行公示,群众遇到困难可以通过线上渠道向代表提意见和建议,联系渠道全天候畅通,受到群众的好评。

城市留言板 4940000

路灯不亮 出行不便

网友“A李先生”留言:市区长江路路灯不亮,附近居民夜间出行不便。望有关部门尽快维修一下。

赵莹,快来领你的身份证

一热心市民捡到赵莹的身份证,请失主拨打13503758394联系认领。(本报热线办)